

证监会重启 10家IPO公司新股发行

证监会3日晚间表示,截至12月3日,前期暂缓发行的剩余18家首发公司中的10家公司已完成会后事项程序和重启发行备案工作。其中,上交所3家,分别为中新科技集团股份有限公司、沈阳桃李面包股份有限公司、河南思维自动化设备股份有限公司;深圳中小板4家,分别为深圳可立克科技股份有限公司、厦门万里石股份有限公司、深圳市奇信建设集团股份有限公司、深圳市银宝山新科技股份有限公司;创业板3家,分别为江苏美尚生态景观股份有限公司、四川山鼎建筑工程设计股份有限公司、江西富祥药业股份有限公司。

证监会表示,上述企业及其承销商将分别与沪深交易所协商确定发行时间,并陆续刊登招股意向书。(程丹)

绿色制造工程实施方案 将于近期出台

工信部节能与综合利用司副司长杨铁生3日说,作为落实《中国制造2025》的重大举措,《绿色制造工程实施方案》有望近期出台实施,将重点推进四项任务。

杨铁生是在工信部举办的2015区域工业绿色转型发展试点院士专家行活动中透露上述消息的。杨铁生说,当前和今后一段时间,工信部将进一步强化绿色理念,构建高效、清洁、低碳、循环、可持续的绿色制造体系,将重点推进四项任务:

一是实施传统制造业绿色改造。聚焦重点区域、重点流域、重金属污染防治实施生产过程清洁化改造,抓好能源利用高效低碳化改造、水资源利用高效化改造和基础工艺绿色化改造,大力推进传统制造业绿色转型。

二是推进资源循环利用绿色发展。重点实施工业固体废物规模化、高值化利用,强化工业资源综合利用,推进产业绿色协调链接,发展再制造产业,培育一批再生资源骨干企业和集聚区。

三是推动绿色制造技术创新和产业应用示范。突破节能关键技术装备,提升重大环保技术装备,开发资源综合利用适用技术装备,开展示范应用,组织绿色制造技术产业化专项。

四是构建绿色制造体系。以企业为主体,以标准为引领,以绿色产品、绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链为重点,以绿色制造服务平台为支撑,建立健全绿色制造标准体系,推行绿色管理,强化试点示范,大力提升绿色制造基础能力,加快推进绿色制造体系建设。

(据新华社电)

标普调降美国 八家大银行信用评级

据海外媒体报道,信用评级机构标准普尔将美国八家大银行的信用评级下调一个级别,因美国政府是否会陷入危机时进行救助存在不确定性。

这八家“系统重要性银行”包括美国银行、纽约梅隆银行、花旗集团、摩根大通、摩根士丹利、道富银行、高盛集团和富国银行。

近日,美联储通过了紧急贷款限制的规定,这意味着金融危机期间“AIG”式的救助不会再出现。在2008年金融危机期间,美联储向美国国际集团(AIG)、贝尔斯登等“大而不能倒”的金融机构提供救助,这一举动曾引起广泛争议。根据美联储的最新规定,如果未来有需要提供紧急贷款,将要求在同一时间向至少5家企业提供紧急贷款,而不是针对个别企业。

(吴家明)

深证及巨潮指数系列					
指数代码	指数名称	收盘	涨幅	指数代码	指数名称
399001	深证成指	12447.38	2.14%	399311	国证1000
399005	中小板指	8346.64	1.99%	399314	巨潮中盘
399006	创业板指	2708.12	3.63%	399315	巨潮大盘
399330	深证100	4240.46	1.52%	399316	巨潮小盘
399007	深证300	4967.67	1.94%	399550	央视50
399103	东富指数	6698.64	0.95%	399379	国证基金
399301	深信用债	146.17	0.02%	399481	金债指数

节目预告

甘肃卫视《丝路论坛》新闻发布会暨颁奖典礼——携手《证券时报》、深圳证券信息有限公司、《新财富》杂志、联合全国百家券商上十重惊喜! 联手精英团队,寻找市场热点,挖掘投资技巧,敬请关注!

■今日出稿营业部(部分名单)
长城证券 北京中关村大屯路营业部
中信建投证券 北京方庄路营业部
中航证券 北京安立路营业部
北方宏源证券 北京紫竹桥路营业部

■今日出稿嘉宾:
王屹沙 大通证券资管部副经理

■主持人: 陈静

■播出时间: 甘肃卫视《丝路论坛》晚间22:20

煤企困境求生 发改委推动行业兼并重组

证券时报记者 程丹

煤炭行业“一夜入冬”,全行业90%以上的煤矿都在亏损,针对这一问题,国家发改委副主任连维良近日在参加2016年度全国煤炭交易会时表示,煤炭行业要加快结构调整转型步伐,向整合兼并重组方向调整。

连维良指出,今年以来,深入推进煤炭行业脱困工作取得了积极成效,一定程度上缓解了煤炭市场供大于求的压力,促进了煤矿安全生产形势稳定好转。但由于诸多因素影响,煤炭市场供大于求矛盾依然突出,企业经营困难持续加剧,行业

下行压力仍然较大。

数据显示,今年前10个月全国煤炭产量30.5亿吨,同比减少1.2亿吨,下降3.6%,同时,煤炭进口1.7亿吨,减少0.7亿吨,下降30%。

连维良表示,目前发改委正在围绕化解产能过剩、改善供求关系、依法加强监管、促进公平竞争、防范社会风险、推动企业重组以及财政金融支持等方面,进一步完善煤炭企业脱困相关措施。下一步,把煤炭行业作为降本增效的重点,统筹好稳增长、调结构、惠民生、防风险关系,着力抓好脱困有关政策措施的落实,着力解决运行当中出现的突出矛盾,促进煤炭行业健康平

稳运行。

解决煤炭行业当前的困难,需要综合施策,但当前最重要的是改善供求关系,尤其是加强供给侧管理,要扎实推进四个严格治理。”连维良强调,严格控制违法违规煤矿建设和生产,严格治理不安全生产,坚决治理超能力生产,严格治理劣质煤生产消费。

同时,煤炭行业上下都要主动认识和适应,加快调整发展战略和工作思路,针对煤炭企业主体分散、小煤矿过多、上下游融合度弱、清洁利用程度低等问题,当前着力推进三个方面的结构调整,即向整合兼并重组方向调整,向上游特别是

煤电一体化的方向调整发展,向煤炭清洁化利用和可再生能源转型发展,向煤炭深度加工转化调整。

连维良提到,目前我国30万吨年以下的小煤矿还有7000多处,产能5.7亿吨/年;9万吨年以下的有5000多处,产能3.1亿吨/年,这些煤矿一方面生产力水平较低,安全保障程度不高,资源不能充分利用,另一方面,市场主体过多也加剧了市场无序竞争,因此,客观上需要加快推进小煤矿关闭淘汰和兼并重组,总结和推广一些地区行业有效的经验,鼓励大型煤炭企业对中小型煤矿进行兼并重组,壮大一批大型煤炭企业集团,进一步提高办

矿标准,推动产业结构迈向中高端。

招商证券煤炭行业分析师卢平指出,可以因困境求生来概括当前的煤炭行业。年初以来,煤价一路重挫,煤炭销量也一路下行,煤企不得不面临量价齐跌的双重绞杀,营收大幅下滑,煤企经营性现金流纷纷锐减,造血能力几近枯竭,融资需求强烈,但整个行业负债率已经上升到67%,加杠杆的空间已经不大,进退两难。

预计未来两类企业能够存活下来。”卢平分析,一是有政府支撑的大型煤炭集团,二是低成本的煤炭企业,那些高成本的煤炭企业和小型煤炭企业不得被迫转型,未来被淘汰和被并购是大概率事件。

美联储和欧洲央行的“决战之月”——

欧洲央行降息10个基点 欧元美元上蹿下跳

证券时报记者 吴家明

无论如何,欧洲央行行长德拉吉一定是宽松的领军人物。

今年12月,是德拉吉与美联储主席耶伦的货币政策“决战”。昨日,首战结果出炉:欧洲央行维持主要再融资利率于0.05%不变,但将隔夜存款利率调降10个基点至-0.3%。

自从德拉吉在10月会议上给出暗示,欧洲央行将在12月重新审视宽松的程度,市场就广泛预期该行将扩大宽松刺激。德拉吉随后在新闻发布会上表示,将扩大欧版量化宽松QE计划下资产购买的范围,将购债期限从2016年9月延长至2017年3月,甚至更长。而在昨日,外汇市场还上演一场“闹剧”。就在欧洲央行公布利率决议的前几分钟,市场引述英国《金融时报》的报道称,欧洲央行意外维持利率不变,欧元兑美元汇率因此暴涨,但在欧洲央行正式公布利率结果后,欧元兑美元短线暴涨逾百点后大幅回落,一分钟内波动将近200个基点。

英国《金融时报》随后表示,稍早在推特上错误发布了有关欧洲央行维持利率不变的消息。令人意想不到的是,欧元兑美元随后再度走强,一度突破1.08水平,盘中涨幅超过1.7%。美元指数盘中则大幅跳水,一举跌穿99水平,盘中跌幅超过1%。

今年年初开始实施的、总规模达到1.1万亿欧元的欧版量化宽松(QE)才刚执行了一半,欧洲央行就急着降息,难道欧元区经济真的有那么糟糕吗?

其实不然,尽管速度缓慢,欧元

区经济仍在扩张,失业率也在下降,让德拉吉考虑再次出手的关键还是欧元区持续面临的通缩威胁。欧盟统计局公布的数据显示,欧元区11月CPI同比增长0.1%,不仅低于预期的0.2%,更远低于欧洲央行2%的中期目标。

“负利率”货币政策算是全球央行应对金融危机的产品。花旗银行首席经济学家Willem Buiter表示,资金并没有从银行涌出,汇率也没有大跌,商业银行没有因为利润挤压而倒闭,恶性通胀也没有发生。事实证明,利率下限并不止于零界。”花旗预测,瑞典银行在明年年底之

前也会进一步降息,以色列央行明年会加入负利率国家行列,捷克和日本央行也成为负利率候选国。

不过,各国对于欧洲央行的“宽松恐惧症”已经蔓延,这对欧元来说并不是什么好消息。野村外汇研究部主管Jens Nordvig表示,欧洲央行作为一家大型央行,同时欧元作为第二大的储备货币,深入负利率领域的影响与其他小央行不可同日而语。渣打集团表示,一些国家的央行因预期欧洲央行将采取力度空前的刺激政策导致欧元汇率下跌,因此减持或出售全部欧元储备。国际货币基金组织(IMF)的数据显示,

去年开始欧元在全球外汇储备中的份额就开始下滑。

欧美货币政策分化预期,引发市场强烈看空欧元。高盛认为,美联储年内加息前景已明确,欧美两大央行的货币政策分歧将推动美元兑欧元汇率上升,重申今年年底美元兑欧元汇率升至1:1的预期,高盛也是唯一一家认为欧元年内就会跌至与美元平价的投资。数据显示,自11月以来在美联储加息和欧洲央行因预期欧洲央行将采取力度空前的刺激政策导致欧元汇率下跌,因此跌幅更高达12%。除欧洲央行外,日本央行也很有可能进一步宽松。

麦格理认为,在欧洲央行、日本央行相继宽松,而美联储收紧政策的情况下,人民币或加入贬值大军。

有分析人士表示,欧洲央行发出的宽松信号让美元指数攀升,让美国金融环境变紧,继而降低了美联储加息的概率。相反,如果全球股市因欧洲央行的行动而持续上涨,美联储加息就将是“释放烟雾弹”。也就是说,两大央行有可能引领全球迈入货币政策立场分歧的新时代。的确,今年12月欧美两大央行“分道扬镳”,市场预期美联储将在12月开始加息,上次同一个半月内美联储选择加息而欧洲央行降息还要追溯到21年之前。

耶伦发出强烈加息信号

证券时报记者 吴家明

从美联储此前几次会议释放的信号来看,今年12月加息已经是板上钉钉的事。当地时间2日,美联储主席耶伦在华盛顿经济俱乐部发表讲话,再次发出强烈的加息信号,警告推迟加息太久会存在未来突然紧缩的风险。

总体来看,10月会议后的数据符合我们对劳动力市场持续改善的预期,而且劳动力持续改善也有利于加强通胀在中期内回归2%目标的信心。”耶伦表示,到12月

会议之前,美联储将会继续关注经济前景相关的数据,包括劳动力市场、通胀和经济活动的一系列指标,但就业市场已经接近美联储的目标。美联储最新公布的褐皮书也显示,从10月初到11月中旬,美国多数地区经济继续以温和步伐扩张。

不过,耶伦强调必须考虑到货币政策的滞后效应。她警告称,如果美联储推迟政策正常化太久,最终可能会不得不相对“突然”地收紧政策,这样的“突然紧缩”会带来干扰金融市场的风险,甚至将经济推向

衰退。有“美联储通讯社”之称的《华尔街日报》记者Jon Hilsenrath表示,耶伦描绘的经济背景已经满足了加息条件,这是她倾向于尽快加息的“强烈信号”。

耶伦的讲话暗示美联储加息将近,刺激美元指数触及12年以来的新高,两年期美债收益率也创下五年来新高,国际金价一度跌至每盎司1050美元,触及近5年以来最低水平。美联储和大多数其他国家的政策分歧,令美元处于上升轨道。目前,美元指数较3月创下的12年来高位相

距不到1%。

此外,旧金山联储主席威廉姆斯也表示,美联储加息宜早不宜迟,在加息问题上等待太久恐怕会造成通胀率脱靶的风险,提前加息能允许美联储缓慢而循序渐进地收紧货币政策。他指出,美国经济仍需要一定的宽松政策,但不能永远实施低利率措施。高盛经济学家Hatzius表示,如果未来经济和金融发展形势与美联储预期相符,美联储将在12月加息。联邦利率期货市场交易情况显示,目前美联储在12月收紧利率政策的可能性为79%。

亚投行下月开业 初期涉足五大领域项目

第一年计划发债1亿~5亿美元

证券时报记者 孙璐璐

初期项目立足五领域

亚投行候任行长金立群近日表示,亚投行将于明年二季度启动运行第一批项目,计划当年放贷15亿至20亿美元。预计此后的5~6年时间里,每年放贷额可达100亿至150亿美元。

亚投行成立初期的项目将立足传统基础设施建设领域。陈欢表示,亚投行致力于促进成员国互联互通发展,实现经济增长和增加就业,因此,基于上述目标的项目均属基础设施建设项目。不过,亚投行成立初期的项目将重点立足能源、交通、城市发展、农村发展、物流等五大领域,此后才会陆续将项目延伸至其他生产性领域。

有的成员国提出,能否做社会发展领域的基础设施建设,如教育、卫生等,这是很好的提议,因为对人力资源投资的回报率是无限的,长期看其经济效益和社会效益可观。未来

亚投行肯定会涉足这些领域,但初期出于项目收益、可持续性等角度考虑,还是会先以生产性的传统基础设施建设项目为主。”陈欢说。

谋求撬动社会资本 分散风险

当日与会的中韩银行业人士一致认为,亚洲很多国家仍属于欠发达地区,商业机会很多,但投资环境有待改进,项目风险较高。这也是多发性金融机构先行介入的必要性。通过前期项目培养,化解部分金融风险,最终目的是与商业银行、工商界联手合作,撬动社会资本。

陈欢解释称,开发性金融机构在开展项目时也有风险,但相比较小,因为这类机构由多国参与共同成立,可通过成员国之间的协商化解风险。亚投行就要利用这种引领作用,为亚投行成员国做前期项目培养,若项目成熟度达到商业银行的标准,则会与商业银行合作(如联

合融资),并撬动社会资本介入,达到分散风险的目的。

世界银行和亚洲开发银行已向亚投行提供了一些联合融资的项目,亚投行正在对这些项目进行评估。”陈欢说。

韩国输出入银行信用政策部主任李演喜也表示,亚洲地区每年基础设施投资需求与实际投资规模之间存在近6400亿美元的差距,亚投行的建立有利于缩小这一差距,但仅靠一家机构难以完全填补,重点仍是推进民间部门参与解决。

不过,社会资本参与基础设施建设投资也需谨慎、冷静。韩国金融研究院博士池晚洙称,社会资本不能报太高期望,市场需调整对亚洲基础设施投资市场规模的预期,发掘有潜力地区的项目。具体来说,可对连接不同市场的地理性据点、亚洲制造业价值链重新部署地区、地缘政治比较稳定的地区、多个国际金融机构共同感兴趣的地区等重点发掘市场潜力。

先期发行无评级债券

促进地区发展是亚投行建设的初衷,但实现保本微利才是机构可持续性运行的关键。国开行研究院副院长曹红辉称,由于基础设施建设项目期限较长,前3年几乎无本息收入,对亚投行而言,运营前期最大的挑战来自于如何在促发展和实现盈利间寻求平衡,以实现财务的可持续性。

发债将是亚投行前期筹资的主要选择。陈欢透露,亚投行成立第一年发债的规模计划在1亿~5亿美元。不过,由于亚投行成立初期尚未有评级机构完成信用评级,下一步可能会通过私募或公募的方式,先发无评级债券。

此外,曹红辉认为,人才的吸纳是亚投行加强自身建设能力的关键,从目前的情况看,亚投行似乎不用为这一问题担忧。据了解,亚投行正在进行5名副行长职位的全球公开招聘,目前已收到70多个报名申请,竞争非常激烈。